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近日，市公安局茅
箭分局经侦大队在侦
办一起非国家工作人
员受贿案件时，快速
抓 获 犯 罪 嫌 疑 人 李
响，并为受害企业挽
回损失 6.8万余元。

非国家工作人员
受贿罪，顾名思义，是
指公司 、企业或者其
他单位的工作人员利
用职务上的便利，索
取他人财物或者非法
收受他人财物，为他
人谋取利益 、数额较
大的行为，属于妨害
公司 、企业管理秩序
罪的一种。

李响是怎样一步
步走向犯罪，如何将
6.8 万元“好处费”装
进自己腰包的，近日，
记者就此案进行了采
访。
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特约记者 戢子轩
通讯员 陈云娜
实习生 吴依辰

2020年初，李响和何由同在
十堰一家广告公司上班。何由大李
响三岁，在李响入职后，何由一直带着他
四处跑业务，渐渐地，两人成为无话不谈的朋
友。李响工作忙碌，每天无法按时回家，他的
父亲生病，家中无人照顾，无奈之下，他只好从
广告公司辞职。

李响辞职后，发现自家附近有一家私立学校正在招
聘，为了贴补家用，他通过应聘进入了该学校。原本李响
应聘的岗位是计算机老师，进入学校后发现，该校还在建
设初期，没有开展招生工作。后来，学校将李响调整到办公
室，主要负责对外协调、内勤等工作。

2021年 8月，许久不见的李响和何由在一次朋友聚会上相
遇。见到李响，何由大吐苦水：公司每月都有广告任务绩效考核，
催着业务员出去发展业务，要尽可能多地拉新客户，而且业务员每个
月工资和完成的广告业绩挂钩。

何由说，没有多少公司愿意花钱做广告，自己已经连续几个月入不敷
出，实在很艰难。聊天过程中，得知李响在学校上班，学校正在建设中，何
由马上动了拉业务的心思。

很快，在李响穿针引线之下，何由顺利与学校的一名副校长搭上了关
系，并根据学校的需求制订了一套广告宣传方案，学校爽快地签订了 28.4
万元的广告合同。

两个月后，合同如约履行，学校也全额支付了广告费用。签订了这样
一笔大单，何由十分高兴，为了感谢李响，他多次请客吃饭。

一天晚上，两人一起吃饭时，何由见李响满脸忧虑，便询问他近日
工作的情况。李响随即表示学校还没有开始招生，工作上没有什么压
力，但是学校工资不高，最近家里老人和小孩都生病住院了，他和
妻子经济压力很大，妻子为此天天在家里发脾气，弄得家里鸡飞
狗跳的，上班也没有好心情。闻言知意，见李响这样说，何由心
中也有了主意。

第二天，何由到公司上班后就找到业务主管，专门打报
告称上次签订的广告合同，现在学校方面的业务负责人
要求给个人一点“返点”。业务主管考虑到学校这个订单
确实比较大，有一定的利润空间，而且广告公司需要
发展像学校这样的稳定客户，搞好关系、留住资源
是非常重要的。多方考量之下，业务主
管又与何由商量了“返点”的具体金
额，双方达成一致后，主管就批准
了这笔费用，但要求何由提供正规
发票用于财务报账。
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为了尽快拿到这笔回款，何由积极运作，先是通过个人关系，找到另外一家传

媒公司，以业务往来的名义开具了 9.7万元的支付款项以及发票凭证，有了发票，
公司直接向何由的个人账户转款 9.7万元。

随后，何由又以学校发现广告发布数量不足、有十根道闸广告未正常
发布为由，要求公司退还十根道闸广告费用 1.4万元。由于当时广告公司

管理制度不够严谨，在没有经过仔细核查的情况下，公司仅凭何由
的一面之词，就向何由提供的银行账户退款 1.4万元。

两次加起来，何由通过这一个项目先后从公司拿走了 11.1万
元，几乎占到了整个项目资金的一半。

拿到钱后，何由并没有把所有钱都转给李响作为“好
处费”，他认为业务的促成离不开两个人的努力，他也应
该得到一些“奖励”。于是，何由决定将其中 6.8万元转

给李响作为“好处费”，剩下的自己留着。
转账时，何由、李响又自作聪明，他们认为“好

处费”不能直接转账，何由找到朋友，分两次将 6.8
万元转入朋友的银行卡，再通过朋友将钱转到李响
妻子的账户上。
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2022年 3月，何由所在的广告公
司再次找到学校领导，希望可以长期
承包学校的广告宣传业务，在讨论业
务时，广告公司负责人无意中提到李
响，表示之前与他合作非常顺畅，在今
后的项目中公司可以继续支付一定的

“返点”。
闻听此言，学校负责人十分震惊，

并表示完全不清楚李响拿“返点”的事
情。事情发展到这个地步，李响、何由
两人撒下的弥天大谎被彻底揭穿，广告
公司随即向市公安局茅箭分局报警。

根据广告公司提交的证据材料，
市公安局茅箭分局经侦大队迅速围绕
重点涉案人员李响、何由等人展开调
查，很快就锁定了犯罪嫌疑人李响。

李响在被抓捕归案时表示，刚分
到钱的时候，他提心吊胆了很久，妻
子的那张银行卡一直被他藏在家中
的被褥下。但一个月、两个月过去
了，公司和学校两边都没提到账目上
的问题，也没人问起这笔钱的去向，
他这才慢慢放下心来，心安理得地开
始使用这笔钱。李响还说，他也知道
这笔钱不该拿，但一想到家里的经济
压力，就忍不住伸手了。

好在经过民警的教育，李响到案
后及时联系家属，主动退赃，将收取的
6.8万元全部退还给广告公司，争取到
了对方的谅解。目前，警方已对李响
采取刑事强制措施，案件正在进一步
侦查中。而何由也退还了从公司套取
的现金，并依法接受了相应的处罚。

（文中人物均为化名）
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很多人认为，只要不是国家工作人员，利用职
务便利给他人“行个方便”“牵线搭桥”，再收点“好
处费”没什么大不了的。事实上，非国家工作人员
也不能收受贿赂，如果达到一定金额，受贿人将面
临严厉的刑事处罚。李响作为学校员工，在联系
广告业务过程中，利用自身职务便利，向广告公司
索取“返点”作为签订合同的条件，这样的行为本
质上就是受贿。

办 案 民 警 说
市公安局茅箭区分局经侦大队民警周家成：
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